Проект «Развиваем речь»
Стандарт нового поколения (ФГОС ООО) устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования. Одним из предметных результатов (п.11.1 ФГОС ООО) изучения русского языка становится совершенствование видов речевой деятельности (аудирования, чтения, говорения и письма). А в личностных результатах ФГОС предполагает формирование коммуникативной компетентности в общении сверстников (п.9.7 ФГОС ООО).
Таким образом, становится актуальной дополнительная подготовка обучающихся к сдаче устной части экзамена по русскому языку (а именно умение создавать монологические высказывания на разные темы, принимать участие в диалоге, выразительно читать текст вслух, пересказывать текст c привлечением дополнительной информации). 
Речь – это не только предмет обучения, но и инструмент познания окружающего мира, орудие учебного труда школьников, средство общения между членами общества и коллективного труда, иными словами, средство социальной жизни человека. 
ЦЕЛЬ ПРОЕКТА: развитие связной речи, повышение орфографической и пунктуационной грамотности учащихся, обеспечение подготовки учащихся 9 класса к прохождению итоговой аттестации (устному собеседованию и обязательному экзамену в форме ОГЭ).
Задачи:
Создать эффективную систему управления проектом, включающую мониторинг, механизмы оценки результативности Проекта. 
2. Создать систему обучения развитию речи школьников в рамках образовательной области «Речевое развитие», раскрывающую структурно- содержательные, организационно - деятельностные и операционно-технологические основы коммуникативного воспитания.
 3. Обеспечить развитие развивающей предметно-пространственной среды.
4. Обобщить опыт работы педагогов по речевому развитию через участие в конкурсах различного уровня и на заседаниях МО
5. Стать опорно-методической площадкой по распространению опыта на городском уровне. 
Участники: воспитанники, педагоги.
Новизна Проекта заключается в комплексном использовании эффективных и современных форм работы по речевому развитию школьников.
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